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Характерно, що між порубіжними районами була налагоджена певна кооперація. Зок­

рема, подоляни закуповували на «польському» боці механізми годинників, робили до них 

корпуси та продавали модні «зозульки» вглиб Союзу.

В середині 20-х років, із певним підвищенням рівня життя. змінився характер ввізної 

контрабанди на користь предметів розкоші, парфумерії, галантереї. Її переважно відправляли 

в «глибокий тил Союзу». Серед місцевого населення переважно поширювалися мануфактура 

та шкіра. Серед експортної контрабанди переважали золото, долари, червінці. Валюта виво­

зилася переважно з метою оплати за контрабандні товари. Вивезення худоби та сільгосппро­

дукції практично припинилося.

В другій половині 20-х років владі вдалося посилити охорону кордону та придушити 

організовану контрабанду. Як наслідок -  припинили діяльність і польські транзитні фірми.

Таким чином, специфічна форма прикордонного співробітництва -  контрабанда, що 

була зумовлена глибокою кризою початку 20-х років, із поступовим покращенням матеріа­

льного становища подолян і головно зміцненням становища більшовицької влади була в ос­

новному придушена. Цивілізовані ж форми співпраці були відсутні.

ЗЕМ СЬКИЙ Ю. 1

1Хмельницький національний університет, Україна

ЄВРОПЕЙСЬКІ ІДЕАЛИ ТА НАЦІОНАЛЬНО-Ш ЛЯХЕТСЬКІ ЦІННОСТІ, ЯК  

РУШ ІЇ ПОЛЬСЬКОГО ЛИСТОПАДАВОГО ПО ВСТАННЯ 1830 -  1831 РОКІВ

Історія формування сучасної польської політичної нації репрезентує строкате різно­

маніття успіхів та поразок, злетів та падінь, героїзму та слабкодухості -  проте, в цілому, це 

була повсякчасна боротьба поміж ідеями громадянських свобод, з одного боку, лицарської 

(шляхетської) гідности, з другого боку та егоїстичного прагматизму й життєвих вигод, з тре­

тього. Найяскравіше таке протистояння прослідковується на зламі XVIII -  ХІХ століть, в 

період руйнування та перших зусиль із відродження польської державності, коли найкращі 

представники польської еліти генерували надзвичайно перспективні проекти модерного ре­

формування суспільних відносин Речі Посполитої, проте зустрічалися з непереборним опо­

ром зі сторони станових шляхетських традицій, що цілком поглинали усі прогресивні зусил­

ля реформаторів. Особливо вартує наголосу той факт, що усі ці руйнівні (щодо польської 

державності) сили усіляко підтримувалися та заохочувалися з боку Російської імперії.

Саме за відвертого втручання Російської імперії, останнім польським королем було 

обрано Станіслава Понятовського (що уславився до того як фаворит Катерини ІІ). Але як 

тільки-но він узявся реформувати польську політичну систему задля укріплення державного 

централізованого правління, як за підтримки Петербурга була створена опозиційна до короля 

Барська конфедерація (1768 р.), що розв’язала серед поляків громадянську війну, спровоку­

вала українське гайдамацьке повстання -  Коліївщину та введення російських військ до Речі 

Посполитої й зрештою її перший поділ.
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За таких драматичних обставин, в польській політичній думці з ’явилися теоретичні 

праці Гуго Колонтая, Станіслава Сташиця, Тадея Костюшка, Юзефа Павліковського, які ціл­

ком аргументовано доводили необхідність побудови всестанової польської нації, закликали 

до відмови шляхетської верстви від її привілеїв. Вони апелювали до досвіду французів та 

американців, котрі на той час вже стали насправді вільними народами (після подій Францу­

зької революції та Американської війни за незалежність), коли знищили у себе всі привілеї та 

почесні станові відмінності й усі свободи в своїх суспільствах оперли на природні права лю­

дини. Відтак, зі знищенням станових відмінностей, французи та американці (звісно, кожен 

народ зокрема) усвідомили свою єдність, стали одноцілими націями й переможно повели й 

успішно завершили свої війни проти усіх ворогів.

Першими успішними кроками поляків у цьому ж спрямуванні стали положення Кон­

ституції 3 травня 1791 р. Проте, самі плани таких змін були вороже сприйняті у Берліні та 

Петербурзі, а водночас викликали величезне невдоволення серед польських консервативних 

шляхетсько-магнатських кіл. Тож знову, за підтримки Росії, польські магнати -  

С. Потоцький, Ф. Браницький, С. Жевуський сформували нову антикоролівську (власне, ан­

тидержавну) Торговицьку конфедерацію (1792 р.), яка запросила на допомогу російські вій­

ська й зрештою привела до другого поділу Річ Посполиту. А згодом, із придушенням повс­

тання Т. Костюшка (листопад 1794 р.), до повної ліквідації польської державності.

Після глибоких розчарувань у сподіваннях на підтримку польської справи з боку На­

полеона Бонапарта, польська студентська молодь, гуртуючись у таємних товариствах “Панта 

Коїна”, “Філоматів”, “Променевих” тощо відроджує та культивує (у 20-х рр. ХІХ ст) ідеї все­

станової національної єдності поляків. Натомість, Російська імперія, підпорядкувавши біль­

шість територій колишньої Речі Посполитої, усією політикою підтримувала станове пану­

вання заможної шляхти й магнатства. Але не меншою мірою перешкоджала національному 

порозумінню усіх станів польської спільноти також світоглядна система цінностей польської 

шляхти, усвідомлення ними своєї станової гідности. Впродовж століть польська шляхта ре­

презентувала себе державотворчим колективним суб’єктом, це вона -  шляхта творила дер­

жаву й держава слугувала інтересам саме її -  шляхти.

Тільки гуртом, тільки разом, спільною, колективно узгодженою волею шляхта прий­

мала рішення на сеймах. Польський шляхтич не був людиною приватною (людьми приват­

ними були плебеї), натомість шляхта була колективним сувереном, приналежність до шля­

хетського стану надавала права і зобов’язувала служити громадській справі. Відтак, оскільки 

увесь шляхетський стан, усі разом зганьбилися втратою держави та своїх станових свобод -  

усі разом мали її виборювати та повертати. А хто не зі всіма -  тому ганьба від усіх.

Така ідея згуртованості шляхти (як державотворчої верстви), ідея її “колективної сво­

боди” (адже саме належніть до стану шляхти давала усі блага, які мав шляхтич, сам-по-собі 

він нічого не важив) рішуче дисонувала із надзвичайно різким розшаруванням шляхти в реа­

льному житті. На одному полюсі “шляхетського народу” були успішні магнати, а на проти­

лежному -  безземельна, безмаєткова, так звана шляхетська голота. Звісно, що ні перші, ні 

другі (за рідким виключенням) особливої активності в боротьбі за державу не проявляли.
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Найактивнішою бyла саме шляхта “служива” -  малоземельні, але пpилаштoванi на певних 

poзпopядчиx та наглядових посадах ^ и  маєтках заможних землевласників (yпpавитeлi, ^ и -  

кажчики, пиcаpi, вчителі, гyвepнepи тощо), вони 6ули найпалкіше зацікавлені в pecтавpацiï 

та збepeжeннi cтаpoшляxeтcькиx пopядкiв. Адже, не обтяжені статками, ці дpiбнoзeмeльнi 

шляхтичі, не маючи якихось певних шансів на вагомі посади та звання в pociйcькiй бюpoкpа- 

тичній системі, а ^ ім  того, постійно вiдчyваючи над собою загpoзy впасти в немилість po- 

сійської влади лише чepeз свою ідентичність та патpioтичнicть, звичайно, не лише не мали 

почуття лояльності до такої влади, але й пов’язували з нею всі свої нeгаpазди, ^ обл ем и  та 

без^осв^ш сть майбутнього. Тож саме малоземельна шляхта й стала головною силою в по­

діях Листопадового повстання.

^ и  чому, навіть за умов, що о ^ ем і (найбільш освічені) шляхтичі висловлювали за­

клики ^ о  неможливість пepeмoгти без мобілізації до повстання усіх вepcтв суспільства, а 

інші (найзаможніші, що дoбpe ^ стосув ал и ся ) виявляли oбepeжнicть (а pадшe, cтpаx), осте- 

piгаючиcь втpатити ті матepiальнi блага, якими вдавалося володіти й навіть ^имножити за 

нової, pocm ^^'i' влади -  все ж усіх, їхня шляхетська станова гідність змушувала в ідбито, 

чи ^иховано виявити ^инаймні coлiдаpнicть з ідеєю Листопадового повстання за пoвep- 

нення втpачeнoï слави. Отож, це повстання мало відбутися з необхідності, воно було обумо­

влене самою суспільно-політичною атмocфepoю життя, в якій опинився польський шляхет­

ський стан.
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